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з питанням особливості формування позитивних навчальних мотивів, 
особистих якостей  студентів, дійових цілей. 

Ляудіс В. Я. наголошує, що метод програмованого навчання 
характеризується дозованим кроком програми, алгоритмом; проблемного 
навчання – проблемною ситуацією, типами проблемних ситуацій, 
евристичною програмою; методам інтерактивного навчання властиві 
колективні дискусії, навчально-ділові ігри, сценарії та партитури діалогів та 
полілогів у процесі колективного вирішення проблем. 

Лозова В. І., Золотухіна С. Т., Гриньова В. М. вважають диспут, 
дискусію, мозкову атаку, аналіз конкретних педагогічних ситуацій, рольові та 
ділові ігри активними методами навчання у педагогіці вищої школи. Методом 
«мозкової атаки», якого не торкалися вище згадані класифікації, вони 
називають «спосіб колективного продукування ідей, який формує вміння 
зосереджувати увагу на якійсь вузькій меті. Використовуючи метод мозкової 
атаки, студенти працюють як «генератори ідей», при цьому вони не 
стримуються необхідністю обґрунтування своїх позицій та позбавлені 
критики, адже за цих умов немає «начальників» і «підлеглих», є лише експерти 
в кожній групі студентів, які фіксують, оцінюють та вибирають кращі ідеї.  

Отже, методи активного навчання використовуються для тренування та 
розвитку творчого мислення студентів, формування в них відповідних 
практичних умінь та навичок. Вони стимулюють і підвищують інтерес до 
занять, активізують та загострюють сприймання навчального матеріалу і 
таким чином більш дієво сприяють оволодінню студентами фаховими 
компетенціями, що є метою професійної підготовки сучасного фахівця. 

 

Федорова Наталія, 
к. пед. н., доцент кафедри педагогіки і психології  

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 
Воробйова Вікторія  

Здобувач другого рівня вищої освіти 
Рівненський державний гуманітарний університет 

 
РОЗВИТОК КОМУНІКАТИВНИХ НАВИЧОК ДІТЕЙ ІЗ 
ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИНЕННЯМ МОВЛЕННЯ 

Загальне недорозвинення мовлення (ЗНМ) – складне мовленнєве 
порушення, при якому у дитини з нормальним слухом та інтелектом 
порушуються усі компоненти мови: лексика, фонетика, граматика (Логопедія, 
2010, с. 147). 
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Не залежно від групи загального недорозвинення мови, діти з даним 
розладом пізно починають вимовляти перші слова – у 3-4 роки, іноді – у 5. У 
таких дітей знижена мовна активність, мова нерозбірлива і має неправильне 
граматичне і звукове оформлення.  

У дітей-логопатів, які мають різні форми мовленнєвих недоліків 
спостерігаються неоднакові типи комунікативних порушень. Зокрема, в дітей, 
що мають дефекти імпресивного мовлення, несформоване насамперед 
взаєморозуміння, а також сюжетно-рольова гра. У дітей з переважними вадами 
експресивного мовлення сюжетно-рольова гра збережена, проте спілкування 
здійснюється на основі застосування обмеженого запасу загальновживаних 
слів найчастіше у практичному плані (Самохвалова А. Г., 2011, с.114). 

Своєрідність розвитку окремих сторін спілкування дозволила створити 
певну послідовність у роботі з дітьми. Спочатку коригуються сторони, більш 
збережені, потім більш порушені. Така системність роботи  від простого до 
складного, дозволяє дітям активно включитись у діяльність і не виснажує їх. 

Завдання комунікативно-мовленнєвого розвитку дитини:  
 забезпечити цілісність і життєздатність різних спільнот людей – 

«дитина – дорослий», «діти – дорослі», «дитина – дитина», «діти – однолітки 
й малюки»;  

 розвивати усі форми (емоційно-особистісне, ситуативно-ділове, 
позаситуативне) і засоби спілкування вихованців дошкільного віку;  

 навчати диференціювати емоції (моральні, інтелектуальні, естетичні);  
 формувати інтелект і дослідницьку діяльність, способи пізнання 

навколишнього світу;  
 формувати творче  ставлення до організації діяльності й спілкування;  
 розвивати комунікативно-мовленнєві здібності (Каут Н.М., 2012, с.37). 
Аналізуючи особливості сформованості різних сторін спілкування 

потрібно відмітити, що найкраще розвинута у дітей мотиваційна сторона 
спілкування. Достатньо розвинуті також морально-етична та емоційна форми 
спілкування. Найбільше порушена у дітей з загальним недорозвитком 
мовлення комунікативна та інтелектуально-творча сторона мовлення. 

Спілкування виступає однією з основних умов всебічного та 
повноцінного розвитку дитини. В силу свого дефекту дитина не може 
повноцінно та якісно соціалізуватися. У таких дітей їхній дефект призводить 
до порушень зв’язків із соціумом. Дитина не в змозі сприймати соціальні 
норми і повноцінно спілкуватись з однолітками та дорослими (Андросова В. 
М., 2012, с.205). 

За результатами дослідження І. С. Кривов’яз було встановлено, що для 
більшості дошкільників із порушенням мовлення характерна здатність 
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вступати в контакт лише за зовнішньою ініціативою та зниження інтересу до 
спілкування. Такі діти потребують налагодження емоційного контакту з 
дорослим, формування зацікавленості у спілкуванні з дітьми та дорослими. 

Як відомо, спілкування − найважливіша соціальна потреба людини. 
Позбавлена спілкування дитина несвоєчасно та не повноцінно розвивається. 
Дефіцит спілкування призводить до затримок у психічному і загальному 
розвитку мовлення, що віддзеркалює розвиток мислення; затримується 
розвиток гри, що є показником уповільненого соціального розвитку, зокрема 
взаємин з іншими дітьми; пригнічується емоційна сфера, внаслідок чого емоції 
та почуття стають невиразними, уповільненими, не адекватними; зменшується 
жвавість і природна рухливість дитини, з'являється млявість, вайлуватість, 
скутість. Ці та інші явища, знецінюють природну потребу дитини у 
спілкуванні й ще більше поглиблюють відстань між нею та іншими дітьми, яку 
з віком важче скоротити. Ускладнюються певні стереотипи стосунків (Бацевич 
Ф. С., 2004,  с. 155). 

Досліджуючи комунікативну сферу дітей із загальним недорозвиненням 
мовлення в ігровій діяльності Л. Г. Соловйова з’ясувала, що спілкування в 
іграх відбувається переважно в одностатевих діадах, а постійних ігрових груп 
у дітей не виявлено. Водночас, результати досліджень свідчать, що гра може 
бути способом організації і презентації мовленнєвих засобів, способом 
мотивації спілкування дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення, 
але тільки в умовах спеціально організованого навчання. 

Отже, спілкування розглядається для виявлення особливих потреб дитини 
і як засіб їх задоволення чи компенсації. Таким чином ініціювання спілкування 
з іншими дітьми є важливим чинником соціалізації особистості дошкільника.  
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